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Патриаршеска литургия за празника на Всички 
български светии

На 14 юни Негово Светейшество Софийският митрополит и Български 
патриарх Даниил възглави светата Литургия за празника на Всички 
български светии в храма „Св. св. Кирил и Методий“ в град Сливница.

В съслужение бяха Негово Високопреподобие архимандрит Антим (Видинска 
епархия), ставрофорен иконом Йоан Чѝкалов, протойерей Георги Иванов – 
председател на църковното настоятелство при храма, протойерей Желязко 
Симонов, протойерей Димитър Кутлев и протодякон Иван Петков.

Песнопенията на утренята изпълни Константин Иванов, а светата Литургия 
огласи част от Камерния хор „Проф. Георги Робев“ с диригент Нели Трошева.

В края на богослужението Негово Светейшество произнесе слово за 
празника, в което сподели:

„Всички Поместни православни църкви днес празнуват светиите, просияли от 



техния народ. Кой човек не се радва на успеха на своите близки? Няма по-
голям успех от това Бог да ни увенчае с венеца на правдата, на вечния 
живот, и няма по-голяма радост от това Бог да ни удостои с небесното Си 
царство. Затова, почитайки паметта на нашите светии, празнуваме и 
връзката, която ние като Православна църква имаме с небесното отечество, 
откъдето те се молят за всички нас“.

„Нашите земи са огласени от евангелската проповед още от светите 
апостоли. Свети апостол Павел е пребивавал и проповядвал в Неврокопския 
край, свети апостол Андрей е минавал покрай Черноморието, към Румъния. 
Свети Климент папа Римски е бил първият епископ на град Сердика, светите 
Тивериополски Струмишки мъченици пострадали в IV век през времето на 
Юлиан Отстъпник. Земята ни е пропита от кръвта на славни мъченици. Пръв 
светец-мъченик от българския род е свети Боян-Енравота. Неговият 
племенник – свети цар Борис, става княз на България. По негово време се 
изпълва пророчеството, което свети Боян-Енравота изрича преди 
мъченическата си кончина: „Сега вие ме убивате, но вярата в чистия Бог ще 
се разпространи из нашата земя, ще бъде проповядвана от чисти свещеници, 
които ще принасят чисти жертви на чистия Бог“. Минават немного години и 
свети цар Борис взема решение да се покръсти самият той и целия наш 
народ“.

„Да си готов да страдаш, без да се страхуваш, аргументирано да защитиш 
вярата си и да изобличиш нечестието на тези, от които търпиш ужасни 
мъчения – това не е по силите на човек, който действа по инат или 
фанатизъм. Българските светии са имали свидетелството на околните за 
своето благочестие, те явно чувствали Божията благодат, а на редица от тях 
Господ Сам се явявал и ги подкрепял в страданията.“

„Светият живот е бил познат на нашите предци. От съвсем ново време, при 
идването на атеистичната власт пострадват редица свещеници. 
Протосингелът на Софийския митрополит архимандрит Ириней безследно 
изчезва; архимандрит Наум във Варна, йеромонах Паладий – протосингел на 
митрополит Неофит, и отец Никола Милеков също приемат мъченичество. За 
много от загиналите са събрани сведения, от които разбираме, че са имали 
усърден, честен свещенически живот и после доблестно понасят мъченията, 
като умират във вярата с молитва на уста и прошка на мъчителите си. 
Затова, макар и неканонизирани, те предстоят пред Бога и се застъпват за 
всички нас.“

„Отчаянието, скуката, депресията – тези състояния не са били познати на 



нашите предци, защото са били научени на молитва. Каква скука може да 
изпитва молещото се сърце, когато се радва на Божията благодат, когато е 
изпълнено с Христовия мир, с любов и грижа? Молитвата за децата им е 
непрекъсната. Те са живели в такава силна общност, че нищо не е могло да 
ги раздели. Виждаме в това на практика изпълнението на най-голямата 
заповед – за любовта към Бога и към ближния.

Наш дълг е да подражаваме на живота, който ни приобщава към светостта, 
учи ни да усвояваме Божията благодат и да се трудим, вървейки не към нещо 
неизвестно нам. Мнозина разбират „царството Божие“ като нещо 
символично, неясно. Господ е казал: царството Божие вътре във вас е (Лука 
17:21). Христос е Цар и царува в сърцето на човека; не може там, където Той 
царува, да бъде смут. Ако приемем Царя в нашия дом – а ние сме Негови 
поданици и раби, можем ли тогава да скучаем?

Когато сме приели в сърцето си Христа, там е молитвата, там е вниманието 
върху съвестта ни. Така да се стараем да се очистват сърцата ни, че да 
придобиваме Христовия мир, радост, дълготърпение, милосърдие, вяра, 
кротост, въздържание – плодове на Светия Дух, които сме призвани да 
усвояваме и с тях да украсяваме своите души.“

Председателят на храма отец Георги благодари на Негово Светейшество за 
посещението и му поднесе подарък – икона с образа на светите братя Кирил 
и Методий. Подарък бе поднесен и от кмета на Община Сливница г-н Васко 
Стоилков.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Калоян Петров
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